
Министерство экономического развития Российской Федерации
Письмо
от 13 октября 2014 года № Д28и-2127
О порядке заполнения формы федерального статистического наблюдения
Департамент развития контрактной системы Минэкономразвития России рассмотрел обращение Финансово-экономического управления ФСО России по вопросу о порядке заполнения формы федерального статистического наблюдения № 1-контракт "Сведения об определении поставщиков (подрядчиков, исполнителей) для обеспечения государственных и муниципальных нужд" (далее - форма № 1-контракт) и сообщает.
В соответствии с Указаниями по заполнению формы № 1-контракт, утвержденной приказом Росстата 18 сентября 2013 г. № 374, руководитель юридического лица назначает должностных лиц, уполномоченных предоставлять статистическую информацию от имени юридического лица.
В соответствии с частью 4 статьи 38 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" к функциям и полномочиям контрактной службы, контрактного управляющего относятся в том числе:
подготовка и размещение в единой информационной системе извещений об осуществлении закупок, документации о закупках и проектов контрактом, подготовка и направление приглашений принять участие в определении поставщиков (подрядчиков, исполнителей) закрытыми способами;
обеспечение осуществления закупок, в том числе заключения контрактов.
Таким образом, руководитель юридического лица самостоятельно определяет должностных лиц, уполномоченных предоставлять форму № 1-контракт от имени юридического лица. При этом, учитывая, что контрактная служба (контрактный управляющий) занимается вопросами осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд, руководитель вправе возложить обязанность по формированию указанной отчетности на контрактную службу (контрактного управляющего).
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